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广西北海市合浦县2011届九年级上学期期末考试物理试题及答案
（时间：90分钟  满分 100分）        2011年1月
注意：本试卷分为选择题卷（Ⅰ卷）和答题卷（Ⅱ卷）两部分。为方便教师评卷，请考生在答题卷（Ⅱ卷）上作答，考试结束后，考生只需交答题卷，在选择题卷（Ⅰ卷）上答题无效。   

Ⅰ卷

 一、单项选择题（每小题2分，共30分）请将每小题中唯一正确的选项的字母代号选出来，填在答题卷（Ⅱ卷）上对应题号的方格内，选对的得2分，不选或选错的得0分。
1. 下列对于微观世界的描述中，错误的是

（A）地球是由物质组成的
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B）分子是组成物质的微粒

（C）分子是微观世界中最小的微粒
（D）分子是组成物质且保持其化学性质不变的微粒

2. 2008年9月25日，“神舟”七号将我国3名宇航员送入太空，假设翟志刚在地面的质量是60 kg，那么当他在太空中且由返回舱出外活动时的质量[来源:学科网ZXXK]
（A）等于零

（B）小于60 kg

（C）大于60 kg

（D）等于60 kg

3. 下列说法中正确的是

（A）液体的密度一定比固体的密度小
（B）一种物质的密度不会随物态的变化而改变

（C）物质的密度与体积的大小无关

（D）纯水的密度与盐水的密度相同


4. 下列说法中正确的是

（A）物体的运动和静止是绝对的（B）对不同参照物，一物体在同一时刻运动和静止都可能

（C）只能选择静止不动的物体作参照物（D）宇宙中除机械运动外，没有其他形式的运动

5. 用网球拍打网球时，球拍和球发生了相互作用，若以球为研究对象，施力物体是

（A）地球

 （B）网球拍

 （C）网球

（D）人的手


6. 下列叙述的几对力中，属于相互作用力的是

（A）人推墙的力，与鞋受到的阻力


（B）墙对人的推力，与人受到向后的力

（C）人推墙的力，与墙受到的推力


（D）人推墙的力，与墙推人的力


7. 物体在平衡力作用下，下列说法中正确的是

（A）物体一定处于静止状态


（B）物体一定做匀速直线运动

（C）物体的运动状态一定发生变化

（D）物体的运动状态一定不发生变化


8. 关于重力，下列说法中正确的是

（A）重力的大小与物体质量的大小相等

（B）物体所受重力的方向总是垂直向下的

（C）物体质量的的大小与重力的大小成正比（D）地面附近的物体都要受到重力的作用


9. 关于摩[image: image2.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




擦力的大小，下列说法中正确的是

（A）两木块的接触面积越大，摩擦力就越大
     （B）滑动摩擦力随压力的增大而增大
（C）摩擦力与接触面粗糙程度和压力大小有关（D）两木块相对运动得越快，摩擦力就越大


10. 如图3—1所示，杠杆恰好在水平位置平衡。若每个钩码的质量相同，在下列情况下，杠杆还能保持平衡的是

（A）左、右钩码各向支点移动一格   （B）左、右钩码各增加一倍[image: image22.png]



（C）左、右钩码各减少一个

  （D）左、右钩码各远离支点两格


11. 关于压力，下列说法中正确的是

（A）压力的方向总是竖直向下的

  （B）压力的大小总等于物体所受重力的大小

（C）压力的方向总是垂直于支持面的
  （[image: image3.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




D）任何情况下，压力的大小都与重力无关


12. 下列的一些做法中，是为了增大压强的是

（A）缝衣针尖做得很细很尖



（B）铁路钢轨铺在枕木上

（C）载重汽车装有很多轮子



（D）推土机安装履带


13. 关于决定液体压强的因素，下列说法中正确的是

（A）液体压强与液体的重力大小有关

（B）液体压强与装液体的容器的形状有关

（C）液体压强与液体的深度和密度有关

（C）液体压强与容器的受力面积大小有关

14. 在高山上某处烧开水，水在880C时就沸腾了，由此可知，此地的大气压

（A）一定等于一标准[image: image4.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




大气压


（B）一定小于一标准大气压

（C）一定大于一标准大气压


（D）可能等于两倍标准大气压

15. 浸在液体中的物体，受到浮力的大小决定于

（A）物体的体积和物体的密度
（B）物体的质量、体积、浸入液体中的深度及形状等因素

（C）物体浸入液体的深度和液体的密度

 （D）物体浸入液体中的体积和液体的密度
	得分
	


Ⅱ卷（答题卷）

一、单项选择题（每小题2分，共30分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
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	得分
	


二、填空题（每空1分，共38分）请将答案直接填在题中空格横线上。

16. 物体所含物质的多少叫           ，其国际单位是           ，测量的工具是          。


17. 一种物质的质量与其体积的比值是一定的，物质不同，这个比值             ，这反映了不同物质的不同性质，物理学中用             表示这种特性。

18. 铝的密度是2.7g/cm3 =       kg/m3，酒精的密度是0.8×103kg/m3=       g/cm3。
[image: image6.png]b 22 2R (ZXXK.COM)





19. 两辆汽车同时同地向南行驶，甲车的速度是54 km/h，乙车的速度为12 m/s。若以甲车为参照物时，乙车向            运动，经过1 min后两车相距           m。


20. 实验证明，力的作用效果不仅跟力的           有关，还跟力[image: image7.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




的           和

            有关，它们叫做力的三要素。


21. 物理学中，把物体保持运动状态不变的特性叫         ，一切物体都具有         。


22. 由于地球的                而使物体受到的力叫做重力，物体所受重力跟它的

            成正比，其关系式为                。


23. 抛出去的篮球在空中飞行时（不计空气阻力作用），篮球受到         力的作用，该力的施力物体是           。


24. 塑料瓶盖的外缘常有一些竖纹，这样做的目的是为了               ；机械手表戴久了要给它擦油是为了              。


25. 使用一根杠杆，将质量是10 kg的物体提起，所用的力是19.6 N，已知阻力臂是30 cm，动力臂应是         m，这是             杠杆。（填：“省力”或“费力”）


26. 滑轮组是由             和             组成的，使用滑轮组时，滑轮组用几段绳子吊着物体，提起物体所用的力就是总重的              。


27. 一辆质量为5 t的汽车对水平地面的压力是          N，若汽车对地面的压强是2.5×105 Pa，则汽车车轮与地面的接触面积为           m2。（取g = 10 N/kg）
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28. 液体压强的特点是：液体内部向              个方向都有压强，液体的压强[image: image9.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




随

           的增加而增大；在同一深度，液体向各个方向的压强             ；不同液体的压强在深度一定时还跟液体的            有关。


29. 历史上著名的证明大气压存在的是             实验，第一个测量大气压值的实验是            实验，1 标准大气压等于             Pa。
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30. 当人靠近高速行驶的列车时，人会感到被吸向列车的现象，这是由于被列车带动的空气流速            、压强           造成的。

31. 用弹簧测力计吊着一个重18 N的物体，浸没在水中时，测力计的示数为10 N，则该物体受到的浮力是          N，该物体的体积为           m3。（取g = 10 N/kg）

	得分
	


三、实验题探究题（每空1分，共11分）
[image: image23.png]R




32. 如图3—2所示，测量甲木块的刻度尺的分度值为           ，甲木块的长度为        cm；测量乙木块的刻度尺的分度值为            ，乙木块的长度为          cm。

[image: image24.png]B3—71
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33. 如图3—3所示是测量一块固体质量，天平平衡时，右盘中的砝码和游砝在标尺上的位置，则右盘中砝码的质量是           g，标尺上游砝的读数为           g，则这块固体的质量是          g。图3—4是用量筒测量这块固体体积的示意图，量筒的最大量程是          cm3，量筒中水的体积是          cm3，固体的体积是           cm3，则这块固体的密度是           kg/m3。
	得分
	


四、作图和问答题（每小题4分，共8分）


34. （1）作出如图3—5所示中各力对支点O的力臂。（2）如图3—6所示的滑轮组中，要求画出使滑轮组能省力2/3的绕线方法。


35. 在研究液体压强的实验中，进行了如图3—7所示的操作：（1）实验前，应调整U形管压强计，使左右两边玻璃管中的液面           。（2）甲、乙两图是探究液体压强与             的关系。（3）要探究液体压强与密度的关系，应选用          两个图进行对比。（4）在图丙中，固定U形管压强计金属盒的橡皮膜在盐水中的深度，使金属盒处于：向上、向下、向左、向右等方位，这是为了探究同一深度处，液体向           的压强大小关系。

五、综合应用题（第36题6分，第37题分，共13分）
	得分
	


36. 质量为2 kg，底面积为0.01 m2的容器放在水平地面上，容器盛有质量为8 kg的酒精（酒精的密度为0.8×103 kg/m3）。求：（1）酒精的体积为多少？（2）液面下0.1 m处酒精产生的压强为多少?（3）容器对地面的压强为多少?（取g = 10 N/kg）

	得分
	


37. 在抗洪救灾中，几位同学找到一张总体积为0.3 m3的质量分布匀均的长方体塑料泡沫床垫，将其放入水中，床垫有1/5体积浸没水中。（取g = 10 N/kg）求：（1）此时床垫受到的浮力为多少？（2）床垫的密度为多少？（3）若被救的人的平均质量为50 kg，为了保证安全，该床垫上一次最多能承载多少个人？














（命题人：罗敦志）

2010 - 2011学年度第一学期期末考试

九年级物理参考答案及评分要求

一、单项选择题（每小题2分，共30分）

1、C．2、D．3、C．4、B．5、B。6、D。7、D。[image: image11.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




8、D。9、C。10、B。11、C。12、A。13C。14、B。15、D。

二、填空题（每空1分，共38分）
三、实验题探究题（每空1分，共11分）


32、1 mm，2.00；1 [image: image12.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




cm，4.0 cm。33、180，2.6，182.6，100，40，20，9.13×103。
四、作图和问答题（每小题4分，共8分）
34、（1）如图1所示（2分）；（2）如图2所示（2分）。35、（1）相平；（2）深度；（3）乙、丙；（4）各个方向（或不同方向）（每空1分）。

五、综合应用题（第36题6分，第37题分，共13分）
36、（1）酒精的体积为：V酒 = m酒/ρ酒 = 8 kg/0.8×103 kg/m3 = 0.01 m3。（1分）

（2）液[image: image13.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




面下0.1 m处，酒精产生的压强为：

P酒 = ρ酒gh = 0.8×103 kg/m3×10 N/kg×0.1m = 800 Pa。……………………（2分）

（3）容器对地面的压力为：

F =G总=( m容器+m酒精)g =( 2kg+8kg)×10 N/kg = 100 N，……………………（2分）

容器对地面的压强为：P = F/S = 100 N/0.01m2 = 10000 Pa。………………（1分）


37、（1）此时床垫受到的浮力为：

F浮 =ρ水V排g = ρ水
[image: image14.wmf]5

1

Vg = 1.0×103 kg/m3×
[image: image15.wmf]5

1

×0.3m3×10 N/kg = 600 N。…（2分）

（2）因为床垫处于漂浮状态，所以有F浮 = mg =ρ泡沫Vg，

故床垫的密度为：ρ泡沫 = F浮/Vg = 600 N/0.3m3×10 N/kg = 0.2×103[image: image16.png]b 22 2R (ZXXK.COM)




 kg/m3。（2分）

（3）设床垫上最多能承载N个人，故床垫完全浸没在水中时受到的浮力为：

F’浮 =ρ水Vg = 1.0×103 kg/m3××0.3m3×10 N/kg = 3000 N，…………………（1分）

故所以可承载的人数为：

N = 
[image: image17.wmf]g
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= 4.8 ，……………………………………（1分）

故为了安全最多只能承载4个人。……………………………………………（1分）
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